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Exercice 2 :

ELLA Elot I et
)Yﬂq: Aq,l;-n é’z’ﬂfﬁﬂ‘” P%’: Jalin L’fuﬂ%ﬂﬁd P(;‘ Pﬁ_ b
Wl e T Jwet EEE Juy
T = 253K Tp= ? Te = BA3BIK
T Djeﬁféi Qo
| Aidbalee |
( R{W'iﬁew ~
| isoclhore. £t £ EGE D
=7 PTNY)
[ e — S : Y,
. e, Tk %beZ -
E, - b TD:?
A) Calad o Wﬁéﬁ P -V, T & -£ v e 4’4‘52}‘,?4.-: @%ﬂz?@éfﬁ
‘”‘J’ﬁm?é?é‘ﬁ’;«fzdmmféﬁ N = 8,88 onol.
i o M 29 4 e
SV T Ay s e nATH . g 36, OF2 ARy (o
AR S g 200 < 6892 A [// 2374 = v, |
-“}ﬂg: +M“S%0*”ﬂ°‘j&;ﬁv\ %.ﬂ: p]}a’:dé‘.
= Py Vp = BVa = v vE oy 'yﬂ
A Pe BV By
Vo o= ?93%3 2
B =AY N o (LA
(?& -Va ('4-) Y6283
B:'qo, 57 Q
By=nRTy = = e Ve 757 T ]
BB B = g wR 6,39 0052 E FEL/

3 Be- mfaszgs.-&éw.a P-cle = M =cle -
=

s YooY v % Te | w5768 [y: spasd
Te T Te - SoR,68 =



L]
b= 7. (S0A M
! 1,44 =/ = 357 abn
PV snRTy = T Py vV _ 357 8y
n-R 6,39 o032
ED: 514°)<[
—B bE de’(; ,‘597‘£m& [)V': Gfe, |
= o 5P 357 - 1,44
PD‘V‘D‘PE \/E = PE--%DV__D.__.: / Y
' E AE2, 97

3,61 1

A9 4

A =

ho57  5p2g By 462,83}

: ' " ' — Vv(e)



3 - - -

\A} =,
bydle = “het Wae t Wept “he" VER

o

PR s

ow = fNa-PaWy 7.4 57 ¥ s T
AR S g 2 S ok
i 444 ? AR~ = 22,8 € 7

oW
he ™~ P(Ve) = -1 (55,45 -40,57)- (69,99 .ok =

JiC,A

- ————

¥ -1 Ay-1

. o]« J
oW, = Bovp-Pete  (357.814) -3 54 23) >,w - 15300 gal;”}

.u_)M:,,av‘an/é.,— -357.%,4 Q,,,’MZ'Z? >;——£011’0an
VD g,l/l/ _._D_C_..

e ittt

.WEA:O« ﬁk\*} = —/Mﬁl:)z —Q-o-’o'm-l

DR

e RO

P——



Exercice 3 :

1. On considére un gaz, que l'on peut assimiler a un gaz parfait occupant un volume de
8L, a27°C sous 1 atm.

a. Nous avons une transformation isotherme : T, =T, = 27°C :

De la loi des gaz parfait : PIVI/RTI = PZVZ/RTZ

P, ="ty, Dow P =Py, =1x 8

.Pz = 1,6 atm
b. Calcul de Q et W:

dU =nCydT OrT=Cte = dU =10
dQ = —dW = Q = -W

Va V.

2

w=—| Pav=-pPvmn2
Vi

Vi
5
W=-1x 8£n§= 376 Joule

W =—-0Q =-376 Joule
c. Calcul de d’énergie interne et d’enthalpie :

dU = nC,dT
dH = nCpdT

AH = A = 0 Car T=Cte

2. Le gaz est comprimé réversiblement et de maniére adiabatique jusqu’a ce que
volume soit 5 L ;
SO, Calcul de la pression finale :

, , A gy 14
PV =PV = P, =P, (Fz) -1(3)
P, =193 atm

Température finale

A 0,4
W =T s ,=T, (F:) = 300 (g)



T, = 362 °K

b. Calcul du travail :
Transformation adiabatique : Q = 0
dU =dQ + dW = dW

dU = nCydT = dW

W = "f;;z nCVdT i nCl/(Tl = Tz) -— I;l—;_?CV(TZ e Tl)

W = 421,47]oule
c. W=AU
AU = 421,47]oule

Exercice 05 :

1. Détente isotherme et réversible :

a) Température finale du gaz : T>= T1= 298K transformation isotherme.

b) Variation de I’énergie interne du gaz pendant la détente isotherme :
AU= 0 transformation isotherme

c) Travail effectué par le gaz pendant la détente isotherme :

2 2 2 v, V,
W, (1—2) =[P dV =—] P, dV =—] "X 4V = —yRTIn(-2) =—PV, In2
1 1o 1V Vi |4

2 P,

W  =—[BdV =nRTIn(-2)
rev 1 1
W, =8,31.2981n 1/5 W (152) =-3985,61]
d) Quantité de chaleur Q mise en jeu pendant la détente isotherme : AU = Q +W
Q=-W puisque AU =0

Q (1-2)=13985,6J
e) Variation d’enthalpie du gaz pendant la détente isotherme : H=U + PV => dH =dU + d(PV)
Or d (PV) =0 (détente isotherme) => AH=0
2. Détente isotherme et irréversible
a) Temperature finale du gaz est : T. = T1 = 298K (transformation isotherme).
b) Variation de 1’énergie interne du gaz pendant la détente isotherme irréversible :
AU = 0 transformation isotherme.
c) Travail effectué par le gaz pendant la détente isotherme irréversible:

Wn-m- (]' - 2) = _I P,.,dV = _}: P,.dV = _I Pﬁna.fdv
1 1 1

ext gaz

= _Pﬁnuf j12 dv =—p,(V, =V})

Wier (1—22) = - P> (RT/ P, — RT/Py)
Winer (1—2) =-19811
d) Quantité de chaleur Q mise en jeu pendant la détente isotherme irréversible : AU = Q+W
Q=-W puisque AU=0
Q = 19811
e) Variation d’enthalpie du gaz pendant la détente isotherme irréversible : AH = 0 (détente isotherme)
3. Détente adiabatique réversible
a) Température finale du gaz :
dU=CvdT=6W +3QcardQ=0



RT
CvdT =— PdV = —7dV pour une mole

Cv dT = -(Cp — Cv) TdV/V car pour un gaz parfait Cp-Cv =R et y= Cp/Cv
dT/T =- ((Cp — Cv)/ Cv) dV/V = (1-y) dV/V
dT/T = (1-y) dV/V
TV*! = constante (PV/R)V"! = constante

PV'= R constante =>PV"= constante.
RT .
b) En remplacant V parT , dans ’expression PV”, nous obtenons :

P Ty =P,"'T,’
SOit T2: TI(PI/PZ)I-.’/Y
Pour le gaz monoatomique, nous avons : Cv=3R/2 et Cp = 5R/2 =>y=15/3
TZ = T](Pljpz)-ﬂ’:l = 156,5K
¢) La variation de I’énergie interne pour la détente adiabatique réversible est :
AU =Cv (Tszl)
AU = 3/2(156,5 — 298).8,31 =- 1764 J.mol'
d) La quantité de chaleur pour la détente adiabatique réversible est : Q =0
e) Le travail mis en jeu pendant pour la détente adiabatique réversible
est: AU=W
W = - 1764 J.mol

f) La variation d’enthalpie pour la détente adiabatique réversible est :
AH = Cp (T, -T))
AH = - 2940 J.mol"'
4. Détente adiabatique irréversible
a) Température finale du gaz:
8Q=0=> dU=8W =>CvdT =-PdV
Cv (T2:-T) =-PxAV2 V) =-P:R(T/P, - T\/P))
—> T, = 203K (T Trey)
b) La variation de 1’énergie interne pour la détente adiabatique
irréversible est : AU=Cv (T2 -T)
AU =3/2.8,31 (203 — 298)= - 1184 J.mol*
c) La quantité de chaleur pour la détente adiabatique irréversible est : Q=0
d) Travail mis en jeu pour la détente adiabatique réversible : AU =W + Q , Q=0
AU=W => W=-1184Jmol"
e) La variation d’enthalpie pour la détente adiabatique réversible est: AH =Cp (T2-T)
AH= - 1974 J.mol*



CORRECTION DE L’ EXERCICE 5 : Détermination de la capacité thermique d'un calorimétre:
1. » Le systéme froid 8, {I'cau froide}. La température va passer de 8, = 18°C, m; =250 ga0,=?
Ce systéme S, va capter une quantité de chaleur Q, > 0.
Quantité de chaleur captée par 'eau froide:  Qi=m;.C..(0. - 01).
o Systéme 2 chaud S;: {eau chaude} 8; =80 °C ; m;= 300 g. Température finale : 0, =7
Ce systéme S, va perdre une quantité de chaleur Q,< 0.
Quantité de chaleur cédée par I'eau chaude: Q;=m;.C..(0- - 03).
s Le systéme {eau + calorimétre} estisolé:
Q:+Q5=0 soit my.c..(0.- 0;) + M3.C..(0.-05) =0
On tire 6. 8. -my.0; + my.6,  A.N.:0.- 250.10°.18 + 300.10°.80 = 51,8°C |9.=51,8°C
my + msy 250.10 + 300.1073

2. o Le systéme froid 8;: {I'eau froide + calorimétre et ses accessoires}. Q> 0.
Quantité de chaleur captée par I'eau froide et le calorimétre: Q= (my.c. + C).(0.- 8y).
e Systéme 2 chaud S,: {cau chaude} 6, =80 °C ; m,= 300 g. Température finale : 6. = 50°C
Ce systeme S, va perdre une quantité de chaleur Q,< 0.
Quantité de chaleur cédée par I'eau chaude: Qz=mz.Ce.(0: - 02).
e Le systéme {eau + calorimétre} estisolé: Qu+Q,=0
{my.co + C).(0.-0;) + M3.Cau(0:-0;) =0
C.(0:- 81) = -my.Ce(B:- 01) -M3.Ce.(02-0) =0 OntireC:

C == ml.CE-fE_p = 61_‘} - mz.CE.fBE = 02] = m‘l_.CE-(BE = E'l] + mz.Cg.(E'g il ez}
B - 0; By - 0;
A.N.:C= 250.10°.4185.(50-18) + 300.10.4185.(50-80) = 130,8 J.K! C=130,8 J.K*}
18-50
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